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Zvýšenie poplatku za prístup do distribučnej sústavy o 233% je v rozpore s programovým 
vyhlásením vlády  o podpore OZE 
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 Vážený pán predseda Úradu pre reguláciu sieťových odvetví, po predčasných voľbách  
Asociácia na podporu obnoviteľných zdrojov energie (APOZE) privítala programové vyhlásenie 
novej vlády, ktorým deklarovala podporu OZE v čase energetickej krízy a zvyšovania poplatkov a 
dani ťažko skúšanými samosprávami. Viaceré samosprávy a podnikateľské subjekty sa rozhodli v 
snahe znížiť náklady za energie pre inštaláciu fotovoltických zariadení -lokálnych zdrojov s výrobou 
elektriny výlučne pre vlastnú spotrebu.  
  
 S poľutovaním sme preto prijali navrhované zvýšenie poplatku za prístup do distribučnej 
sústavy tzv. G-komponet o 233%, z 15 % hodnoty maximálnej rezervovanej kapacity na 50 %   je 
zjavne v rozpore s programovým vyhlásením vlády o podpore OZE čo v konečnom dôsledku 
predstavuje likvidáciou OZE na Slovensku a ďalšie zaťaženie samospráv a podnikateľského 
prostredia.  

Tento krok ÚRSO považujeme za kontraproduktívny obzvlášť preto, lebo regulačný úrad v 
čase bývalej vlády v roku 2021   znížil platbu  za prístup do distribučnej sústavy pre výrobcov 
elektriny (G-komponent)  o polovicu.  Platby výrobcov elektriny za prístup do distribučnej sústavy sa 
znížili z doterajších 30 % na úroveň 15 % hodnoty maximálnej rezervovanej kapacity. 
 Platba za prístup do distribučnej sústavy od roku 2014, vyvolala  obrovské množstvo súdnych 
sporov medzi prevádzkovateľmi regionálnych distribučných sústav a výrobcami elektriny 
z obnoviteľných zdrojov. 
 Ako potvrdzujú  medializované informácie Ústavný súd nálezom č.k. PL. ÚS 17/2014-132 zo 
dňa 22. 6. 2016 jednoznačne rozhodol, že právna úprava G-komponentu je protiústavná.  Dokonca 
bola  vo veci G-komponentu podaná sťažnosť na Európsku komisiu pre rozpor súčasnej právnej 
úpravy s právom EÚ, konkrétne s nariadením (EÚ) 2019/943[7] účinným od 1. januára 2020. 
Sťažovatelia upozorňujú aj na neférové zaobchádzanie, znevýhodnenie voči výrobcom z okolitých 
krajín, ktorí obdobný poplatok platiť nemusia, či spomaľovanie rozvoja obnoviteľných zdrojov 
energie v Slovenskej republike, čo je v priamom rozpore s klimatickými cieľmi EÚ.  
 Návrh ÚRSO považujeme za nesprávny s negatívnym politickým dopadom pre Slovenskú 
republiku. Poukazujeme pritom aj na rozhodnutie ÚRSO, ktoré od roku 2017  neprimerane 
niekoľkonásobne zvýšilo ceny fixnej zložky  poplatkov za distribúciu elektriny. Po protestoch 
zástupcov samospráv a podnikateľov vtedajší predseda vlády Róbert Fico v televízii trhal faktúry a 
následne reagoval Vaším odvolaním z funkcie predsedu.  
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Zdôvodnenie zvýšenia poplatkov  zámerom zníženia  predimenzovania veľkosti ističov a 
rezervovanej kapacity malo byť len zámienkou tohto necitlivého kroku ÚRSO zjavne v prospech 
distribučných spoločností na úkor spotrebiteľov.   

APOZE v zmysle energetickej politiky EÚ participuje na projekte spracovania analýzy a 
štatistiky nákladov za energie samospráv a podnikateľských subjektov v Slovenskej republike s 
cieľom ich zníženia.  Ako potvrdila analýza údajov poskytnutých samosprávami, zvýšenie fixných 
platieb od roku 2017  neprinieslo nápravu pretože samosprávy, ktoré  vo väčšine prípadov nemajú 
z finančných dôvodov energetikov, ako potvrdili informácie poskytnuté podľa infozákona, majú na 
viacerých odberných miestach veľkosti ističov dimenzované ešte z čias socializmu čo nezodpovedá 
súčasným spotrebám a maximálnym odberom čím prichádzajú o značné finančné prostriedky.  

 
 Aj na základe postupu ÚRSO z minulosti máme preto vážne obavy, že  ÚRSO pod Vašim 
vedením neháji záujmy samospráv, podnikateľského sektoru a slovenských  občanov ale ekonomické 
záujmy distribučných spoločností, čo v konečnom dôsledku povedie k  poškodeniu dobrého mena 
Slovenskej republiky. 
 
V Poprade dňa 9. 5. 2024 
 
       Asociácia na podporu OZE 
 
        
 
 
 
Na vedomie: 
 
Úrad vlády SR 
 
Odkazy a zdroje:  
 
Koniec rozvoja zelenej energetiky na Slovensku? Regulátor chce zvýšiť kľúčový poplatok,         
výrobcovia sa búria!  
https://openiazoch.zoznam.sk/energetika/koniec-rozvoja-zelenej-energetiky-na-slovensku-

regulator-chce-zvysit-klucovy-poplatok-vyrobcovia-sa-buria/ 

Plynári, elektrikári a vodári vystrašili Slovensko: Kto spôsobil cirkus v cenách energií? 
https://www.cas.sk/clanok/499986/plynari-elektrikari-a-vodari-vystrasili-slovensko-kto-sposobil-
cirkus-v-cenach-energii/ 
 
https://www.epravo.sk/top/clanky/g-komponent-je-aj-nadalej-predmetom-konani-pred-sudmi-
slovenskej-republiky-5092.html 
 
https://www.engineering.sk/aktuality/8175-eko-sr-zsd-g-komponent-poplatok-elektrina-okresny-sud 
 
https://energoklub.sk/sk/clanky/g-komponent-sa-znizuje-o-polovicu-ake-zmeny-prinasa-cenova-
vyhlaska-urso/ 
 

 


